

市中小學生校外教育研讨会在延吉新村街道召开——

学生社区指导站为孩子成长“加油”

■记者 陈玲

本报讯 近日,上海市中小學生校外教育促进學生全人发展研讨会,在杨浦区延吉新村街道召开。延吉新村街道學生社区实践指导站分享了工作经验。

作为学校教育的补充,校外教育在青少年教育过程中发挥着积极的作用。2013年上海市文明办发布《关于推进上海市學生社区实践指导站建设的实施意见(试行稿)》,在建设完成第一批11个學生社区实践指导站的基础上,有序推进第二批17个學生社区实践指导站建设。

延吉新村街道學生社区实践指导站在此背景下成立。辖区面积为2.04平方公里的延吉新村街道,社区户籍人口约7.47万人,其中有7000多名中小學生。自學生社区实践指导站成立以来,街道积极整合社会资源,开展了丰富多彩的校外教育活动,为孩子们打开成长的另一扇“窗”。

据介绍,迄今为止,延吉新村社

区已有区少科站、延吉新村街道图书馆、泰晤士西餐厅等10个指导分站,各个分站点拥有自身的品牌项目,基本实现“为中小學生提供广泛的社区实践点”的目标。

值得一提的是,在全市28个學生社区实践指导站中,延吉新村街道學生社区实践指导站是唯一一家,全面委托社会组织对指导站及下设分站进行统一管理、评估及反馈。街道相关负责人表示,“结合双方优势,全面梳理辖区内青少年服务资源,将其整合成指导站分站,并突出其特色资源,品牌化运作。”这种运作模式可以有效弥补校外活动场所空间资源的不足。

延吉新村社区文化活动中心“漆画/创意教室”、延吉未成年人之家“松果俱乐部”、杨浦公园“爱·植物”、泰晤士西餐厅“西餐礼仪知多少”、延吉养老院“半日老人”……为体现校外教育特点,延吉新村街道學生社区实践指导站各分站开设各类体育类、文艺类、科普类等校外活动,既“区别于学校、区别于课堂、区

别于课本”,又“寓教于乐、以趣激志”,孩子们可以通过“菜单”选择自己感兴趣的参加。

丰富的资源让大部分中小學生都能找到自己所需。而仍有小部分青少年,因成绩不够理想、经常调皮捣蛋在学校、社区较难与同龄人融洽相处。“教育不仅仅在课堂,如何让社区成为孩子的大课堂?”研讨会现场,有专家提出这个问题,令人深思。为此,延吉新村街道相关负责人表示,下一阶段,项目方将对这一學生群体进行个案辅导。

“學生社区实践指导站不仅是为孩子提供认知、参与、体验、实践的场所,也是社区吸引、凝聚青少年的重要载体,维护社区和谐稳定的重要手段。”研讨会上,不少专家认为,校外活动有助于完善青少年社会教育体系,对帮助青少年拓展知识结构、提高综合素质、了解社会生活、培养责任意识具有重要意义。他们表示,此次研讨会上延吉新村街道分享的工作经验,也为接下来指导站校外教育的继续深化奠定了基础。

专委会制度:深化社区共治

■记者 郑潇萌

在社区利益多元化和社区矛盾复杂化的现实背景下,如何建立和谐的社区秩序,很大程度上有赖于社区各种利益主体的良性互动和利益关系的有效调处,良性的社区治理也需要充分发挥各类治理主体的功能。殷行社区分别于2002年和2006年在全区率先建立起社区党建工作代表会议制度和社区代表会议制度,近十年的公职平台运作为推进社区共治奠定了良好的基础。

非党政机关人士比例提升

去年4月起,殷行街道借三届二次社区这一契机,按照党的十八大和市、区加强和创新社会管理工作会议有关精神,从修改社区章程和完善相关制度着手推动社区共治走向深入。根据社区实际和居民需求,设立实事项目提案、工作评议、文化发展、物业管理、助老服务等5个专业委员会,以较小的切入点提升专业委员会的实际工作能力。

同时,在专委会人员设置方面也一改以往党政机关工作人员“全覆盖”的局面,有了很大改善。专委会的主任由有一定代表性和号召力的社会名人、能人担任,借助其自身资源推动共治,副主任由相关科室负责人担任,负责提供必要保障。专委会成员则由社会委员或社区代表担任。

在今年3月召开的殷行街道第三届社区代表会议第三次会议上,去年当选的实事项目提案委员会主任、上海闸电燃气轮机发电厂厂长宋敏强首次代表实事项目提案委员会作2013年履职报告。同宋敏强一样,三届二次社区会上被选为专委会成员的非党政机关人士共46名成员中,机关和职能部门代表仅占22%,企业及社会组织代表占54%,社区居民代表占24%,区人大代表、政协委员占34%。此外,社区围墙和地域限制也被打破,将在本社区内承接项目的外区单位代表也纳入社区代表组成范围。

同时,居民诉求表达渠道也不断被拓宽。不但以条块分割为主要特征的传统党建格局被打破,殷行更将社区党建工作代表与社区新村片捆绑对接,划分成多个“小联盟”,新村片书记可以直接将在社区征询到的民意诉求反映给所在“小联盟”的党代表,“民意直通车”同时开启,实现

民意收集无时限、常态化。社区会改变以往社区代表每年仅参加一次社区行使代表权利的情况,在居民区或社区单位设立代表接待点,定期或不定期接待居民,有利于来自各个领域、各种社区单位的代表直接面对居民群众,收集第一手民意诉求。

项目化运作有序推进

殷行街道辖区面积7.98平方公里,人口近20万,是工薪阶层较为集聚的特大型居住区,同时也是全区老龄化程度最高的一个社区,目前老年人口已占到总数的29%左右,其中经济困难的老人又占了相当大的比重。在众多困难老人家庭中如何确定受助家庭名单?如何化解老人对于“搬家麻烦、无处可去”的顾虑?这些棘手的问题给助老服务专业委员会带来新的挑战。

2013年5月上旬,由区老年志愿者协会承接、政府出资,为居住条件差、年久失修的老式住房的困难孤寡老人、享受低保老人进行安全性、整洁性、无障碍性等方面改造的“适老性住房改造”项目正式启动,殷行助老服务专业委员会主动接手项目执行的具体工作。

针对“适老性住房改造”项目筹备工作阶段涌现的受助家庭名单确认难、部分老人顾虑多等难题,助老服务专委会主任、市人大代表吴美娟牵头组织专委会成员多次前往受助家庭走访,与老人们面对面交流,详细了解他们的住房情况及对改造的要求,又耐心地做了老人们的思想工作。随后,委员们以集体商议、表决的方式对辖区“适老性住房改造”名单进行了慎重筛选,从街道老龄办初步筛选出的23户低保、纳保、孤老和其他因病致贫的老人中,挑选出相对困难的18户老年家庭作为2013年“适老性住房改造”项目的首批受助家庭,每户受助老人均顺利收到补贴改造费用约2万元。

今年,各专委会的工作继续有序进行,实事项目提案委员会向每位社区代表发放征集表,并召开了7次座谈会,收集汇总实事项目提案24份。最终,2014年殷行街道办事处确定的8大项24条实事项目中,将近50%是由实事项目提案委员会征集提供的。



5月12日是国际护士节。近日,第二军医大学附属长海医院护理部来到共建单位五角场街道,在社区文化活动中开展健康咨询社区行脑血管病专场活动,免费为社区居民提供测血糖、量血压以及脑血管病相关咨询、康复指导等便民服务。同时,长海医院脑血管内科副教授吴涛也在现场作了脑血管保健的专题讲座。 ■记者 郑潇萌 摄



2014年上海东部高校第八届大学生暑期实习招聘会

招聘会地点:杨浦区淞沪路605号2楼(近政立路)
招聘会时间:2014年5月10日(周六)上午9:00—12:00
主办方:杨浦区人力资源和社会保障局
承办方:上海市杨浦区就业促进中心(杨浦公共人事服务中心)
协办方:上海助莘人才服务有限公司

部分参会单位与招聘岗位:上海邮电设计咨询研究院有限公司(通讯广场设计)、上海招商奉瑞置业(人力资源、会计、财务助理)、上海有孚计算机网络有限公司(研发设计、销售助理、项目助理)、联合基因生物医药有限公司(实验员、人事助理)、新东方上海学校(课程助理)、中审亚太会计师事务所(审计员)等55家社会单位633个实习岗位;17家杨浦区政府部门171个实习岗位。具体招聘信息以现场为准。

网址:www.yangpuhr.com
场馆交通:公交55、61、910、758、966、99、140、8路等,地铁10号线至江湾体育场
联系电话:33193336、33193335